

儋州引导企业回收秸秆，实现饲料化、肥料化、生物介质化 小秸秆串起“绿色产业链”

本报那大5月8日电（记者李科洲 傅人意）5月7日，在位于儋州市和庆镇的海南惊哲生态农业有限公司的养殖基地，海南日报记者走近几个猪圈和鸡舍，都没有闻到异味。该公司相关负责人介绍，这得益于“秸秆+益生菌”技术的应用，利用农作物秸秆粉碎后混合专用益生菌，制成生物发酵介质，再铺装成生物床，禽畜直接生活在生物床上，有效改善周围环境。

据了解，农作物秸秆作为一种农业生产的副产品，产量大、种类多、分布广，同时也是重要的生物资源。近年来，儋州市在多方探索下，引导企业回收秸秆，实现饲料化、肥料化和生物介质化，将不起眼的小秸秆串起一条低碳环保、农民增收、企业增效的“绿色产业链”。

海南惊哲生态农业有限公司相关负责人介绍，秸秆生物床是利用农作物秸秆粉碎后混合惊哲发酵专用益生菌，制成生物发酵介质，再铺装成生物床，禽畜直接生活在生物床上。每克发酵介质可容纳几十亿的益生菌，禽畜粪尿排泄在生物床上，益生菌会将禽畜粪尿就地分解成二氧化碳、水、热量直接融入自然，农户可以利用林下空间、农村闲置地块进行养殖，有效解决了养殖用地困难和养殖后土地复耕的问题。秸秆生物床既适用散户养殖，也适用于规模化养殖。

在位于儋州市木棠工业园区的海南盛旭生物科技有限公司饲料厂房里，一袋袋稻草秸秆在经过压滤机、蒸发器等设备的分离提取后，再经过发酵、膨化等技术，加上不同科学配方，并加入有益的

微生物搅拌而成的健康饲料，成为家禽可口的“美食”。

“农作物秸秆的综合利用，首要解决的是收获和储运两个问题。”海南盛旭生物科技有限公司相关负责人表示，公司在经营初期，充分利用海南现有的秸秆收获机械，减少种植户和秸秆收购商的投入成本，同时引入先进的秸秆收获机械，将收获、粉碎、打包、储运等环节高效结合起来。在储存方面，公司建设了60余亩的秸秆储存场，初步满足了当前的原料需求。

据介绍，该公司采用多种形式收购海南农作物秸秆（主要包括甘蔗尾叶、玉米秸秆、稻草、香蕉秆叶、甘蔗渣、芒果渣等），预计2022年度将收购玉米秸秆8000吨左右，其他秸秆还需收购5000

吨左右。“每吨农作物秸秆收购价在300元至380元左右，为种植户和收购商提供了新的收入来源。”该负责人说。

省农业农村厅科教处相关负责人表示，近年来，我省先安排1400余万元支持多个市县创建秸秆综合利用重点县（市），培育秸秆综合利用市场主体，儋州盛旭生物科技饲料化利用、琼海益芝祥食用菌基料化利用、澄迈神州能源化利用等模式得到推广。今年，我省还将安排650万元继续支持临高等市县建设秸秆综合利用重点县，建设秸秆综合利用加工服务中心、秸秆燃料化加工厂、秸秆收储运体系等项目，培育壮大秸秆综合利用市场主体，完善秸秆综合利用方式，引领秸秆综合利用提质增效。

全国五一劳动奖章获得者李玉标： 倾注匠心筑坦途

质保量地完成施工任务对我们来说是责任，也是考验。”

马不停蹄跑步进场，组建施工团队……为保证项目如期完成，李玉标一手抓实干，一手抓巧干。

“2020年是五指山特长隧道施工的关键之年，项目施工却逢新冠肺炎疫情突袭，且项目一线工人70%都来自湖北。”李玉标说，面对特殊情况，他立即组织召开项目视频会议，同时筹备好口罩等防疫物资，安排党员干部优先返岗，科学组织其他员工分批返岗，通过集中隔离包车接驳、核酸检测、健康码等工作，比按计划提前半个月实现复工，确保项目建设进度。

在隧道洞内施工，面对长期40℃以上高温、高湿、缺氧等困难，李玉标和团队不仅购置了先进的制冰设备，还自己

研发吹风机，通过实时加工冰块，利用能

量传递原理，有效降低洞内温度，改善洞内作业环境。

在施工中，李玉标一方面严把质量关，一方面严格落实绿色环保理念。

“项目不仅安装了绿色再生混凝土—砂石回收设备及自动循环污水处理系

统，配备进入隧道识别门禁和隧道GPS人员定位系统，还在实践中改进注浆小导管尖头热熔工艺创新，以生态环

境保护为前提，建设智慧化绿色工地，促

进项目提质增效。”李玉标介绍，在建期

间，项目成功申报4种实用新型专利。

攻克克难、改进技术，解决了高温、高压、涌水、断裂带和地质围岩差等多重困难和问题，李玉标带领团队提前7个月完成了五指山特长隧道贯通任务，项目相继获得国家级奖项1个，省级奖

项5个。

“不断超越、勇创新业，用工匠精神接续奋斗。”这是李玉标经常给自己加油鼓劲的话。自2002年大学毕业后，他一直奋战在公路建设项目一线。20年来，他参建过14个公路项目，足迹遍布江苏、陕西、云南、海南等地。

不久前，李玉标获得2022年全国五一劳动奖章。此前，他还获得了海南省五一劳动奖章、全国公路工程建设劳动和技能竞赛先进个人等多个荣誉。

如今，李玉标仍留在海南投身公路建设。“我负责的团队在海南共有12个在建项目，如G360文临公路、海南环岛旅游路项目等。”李玉标表示，作为工程建设一线劳动者，他愿奉献在海南，继续为海南自贸港修筑越来越多的坦途。

（本报海口5月8日讯）

五源河公园

成蜂虎集中栖息地

5月7日，在海口五源河国家湿地公园，雄性栗喉蜂虎向雌性栗喉蜂虎“投喂”虫子。

据海口畠替湿地研究所的监测数据显示，今年有76只蜂虎来到海口五源河国家湿地公园栖息，超过去年监测到72只的最高纪录。自2018年5月在五源河下游发现蜂虎以来，海口每年都组织志愿者对蜂虎栖息地进行生境营造。

据了解，栗喉蜂虎和蓝喉蜂虎每年3月左右来到海南繁殖栖息，冬季到东南亚越冬。

本报记者 李天平 摄

海口首个配售安居房项目第一批房源启动选房 300余户家庭实现安居梦

共907套安居房（含22套人才房），社区设有儿童娱乐、品质园林、健身运动、休闲步道等配套，打造“健康社区”“美好社区”，致力于提升住户的居住体验。

据悉，第一批配售房源共计332套，

其中建筑面积约120平方米四房两卫户型84套，建筑面积约100平方米三房两卫户型248套，统一价格为1.2万元/平方米，均为全装修交付。交付时间预计为今年10月30日。

该项目自今年4月21日至4月27日开启了获《安居房准购通知书》的申请人报名通道，共计507户家庭申报。其中基层教师和医务人员报名309户，经适房、限价房转安居房轮候对象报名198户。

结合本次批次符合资格的报名人数、比例和配售房源及户型数量的实际情况，经各主管部门公示，本批次基层教师和医务人员配售的房源共计220套，经适房、限价房转安居房轮候对象配售的

房源共计112套。选房活动分为8日、9日两批次进行，全程由公证处现场监督，选房结果当场公布，现场布置了销控表进行实时显示，并设置了家属等候区，活动现场有条不紊。

此次参与金域仕家安居房项目第一批房源配售的主要为海口市基层教师和医务人员及安居房轮候人群（经适房、限价房转安居房轮候对象）等300余户家庭。

海口菜篮子集团与易买共建升级版“平价+便民”网点 让市民“菜篮子”拎得更实惠

关注平价菜保供惠民行动

本报海口5月8日讯（记者郭萃）5月8日，由海口市菜篮子产业集团有限公司（以下简称海口市菜篮子集团）和海南易宏商贸有限公司（以下简称海南易买）携手打造的“菜篮子+易买”和凤江岸店、“菜篮子+易买”现代花园店升级改造后正式开业，店内商品丰富多样，涵盖平价蔬菜、鲜猪肉、水果、日用品、副食品等多类商品。

品牌零售平台。

为让市民的“菜篮子”更实惠更舒心，海口市菜篮子集团拓宽销售渠道，努力打造“直营门店+农贸摊位+合作加盟+超市专柜+电商+食堂”的平价菜销售网络，目前该集团旗下末端销售网点数共301个。易买便利店创始于2013年11月，致力于“小而美”便利零售事业的本土连锁品牌，提倡“离家十分便利”，目前易买便利店已遍布椰城各处，为广大市民提供了24小时全年无休的便利服务，至2021年网点共有107家。

海口市菜篮子集团主动引入社区零售连锁企业，共建升级版“平价+便民”网点。此次与易买合作，在增加平价菜销售网点的同时，同步引进海南农垦草畜猪业有限公司增加肉类供应，共同为市民提供更多的惠民、便民服务，进一步提升海口市保供惠民行动工作成效。

下一步，双方计划在试点门店合作基础上，总结经验，优化合作模式并推广至更多的线下网点，致力于打造一站式升级版“平价+便民”网点，提升椰城市民的幸福感和获得感。

海口江东新区： 推进“六水共治” 打造绿色园区

本报海口5月8日讯（记者刘梦晓）海南日报记者5月8日从海口江东新区管理局获悉，该园区坚持“绿色、循环、低碳”的理念，正进一步推进国家生态文明试验区的展示区建设，打造成一流的零碳新城。

江东新区全力推进“六水共治”，构建清污分流全流程可追溯的“1+6+15”高质量管控机制，完成全域水系排污口排查，努力实现“雨污全分流、污水全收集、收集全处理”。同时，积极招引

绿色低碳企业，全面禁止高能耗、高污染、高排放产业和低端制造业发展，着力打造绿色园区，为海口市、海南省实施“双碳”目标贡献江东力量。

江东新区集中开工建设了一批污水主干管网，建成迈雅河、道孟河、芙蓉河三大湿地公园，完成东寨港湿地生态修复、资源保护等工程，促进生物多样性保护。同时要求新建建筑屋顶均设分布式光伏发电系统，光伏面积不低于屋顶面积的50%。

白沙： 做强集体经济 共享发展红利

本报牙叉5月8日电（记者曾毓慧 通讯员梁如金 符谊）海南日报记者5月7日从白沙黎族自治县有关部门获悉，近年来白沙通过构建政企合作机制，积极发展橡胶、绿茶、共享农庄等高效特色产业，收益分红可持续反哺全县其中75个行政村的集体经济收入。

据介绍，白沙紧扣“稳粮扩茶扩药创特色”产业体系，走产业生态化和生态产业化绿色发展之路，积极培育“一村一品”“一镇一品”特色产业品牌，打造了白

沙打安镇兰花种植示范基地项目。经统计，该项目自投产以来已实现收入200余万元，累计分红76.5万元，惠及脱贫户796户，提供9个就近就地长期务工岗位，每年灵活用工达400余人次。

此外，白沙牙叉镇卓村合理利用闲置土地100多亩，创建了“新海府生态鸽”养殖基地，捆绑带动该镇864户脱贫户和11个村（居）委会集体经济产业发展，自2020年投产至今已实现2次分红，累计分红220.8万元。

释放创新“裂变效应” 激发自贸港发展活力

■上接A01版

力争在经济发展、自贸港政策落地见效、全岛封关运作、对标国际高水平经贸规则、服务引进各类人才、产业链条发展、区域统筹协调发展、优化营商环境等八大领域取得重点突破。

要素集聚 自贸港活力凸显

4月24日，一架空客A330飞机缓缓进入位于海口江东新区临空经济区的海口空港综合保税区一站式飞机维修基地，标志基地喷漆机库投入使用。

次日，中国银行成功落地洋浦经济开发区首笔跨境投资高水平开放外汇管理改革试点业务，截至4月22日，海南中行已为11家企业办理金额合计19.2亿美元的跨境贸易高水平试点业务。

在三亚崖州湾科技城，中国农科院、中国热科院、中国水科院等24家国字号和细分领域顶级科研机构，中国农业大学等11所重点高校接连入驻；先正达集团、隆平高科、中国船舶集团等6000多家企业进驻。

凸显的政策红利，叠加不断提升的创新能级，正吸引各类要素加速向自贸港集聚。

截至目前，全省实有市场主体178.69万户，同比增长40.17%，增速全国排名第一。2018年4月13日至今年3月底，全省新增市场主体139.85万户，增长率116.17%。《海南自由贸易

（本报海口5月8日讯）

以创造性抓落实彰显担当作为

■上接A01版

也要实事求是，坚持具体情况具体分析，使工作思路、政策方案符合实际情况、客观规律、科学精神。坚持解放思想和实事求是有机统一抓落实，要在吃透上级精神、掌握当地实情、借鉴已有经验的基础上，脚踏实地、大胆探索，寻求抓落实的最佳切入点、突破口，着力破除制约高质量发展的体制机制障碍，大胆闯、大胆试，不折不扣将党中央决策部署落到实处。

创造性抓落实，要锤炼能干事担事的宽肩膀、铁肩膀。加快推进海南自由贸易港建设，关键在干部。对干部而言，作风和能力犹如鸟之双翼、车之两轮，缺一不可。能力强作风差，抓落实就会避重就轻、浮于表面；作风正能力差，抓落实就会墨守成规、浅尝辄止，一样难以打开新局面。未来五年是海南自由贸易港建设关键期，对党员干部的工作能力和作风提出更高要求，考验着抓落实的主动性、创造性和真正实效。广大党员干部要结合能力提升建设年、“查堵点、破难题、促发展”

创造性抓落实，要涵养容错纠错的浓厚氛围。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。创造性抓落实，呼唤“敢为天下先”的勇气和闯劲，这离不开容错纠错、激励创新的良好环境。要进一步健全容错纠错机制，旗帜鲜明为担当者担当，支持、保护、鼓励改革创新者，呵护创新热情，在全社会形成支持大胆干、大胆闯的良好氛围，鼓励更多党员干部勇挑最重的担子、啃最硬的骨头，奋力开创事业发展新境界。

为政之道，贵在落实。创造性抓落实事关工作成效、事业成败。只要大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，瞄准目标要求、时间节点，知重负重、创新实干，坚持创造性地抓落实，我们就能将省第八次党代会确定的目标任务一项一项落到实处，早日把中国特色自由贸易港建设的宏伟蓝图变为美好现实。

“强磁场”引资

“加速度”发展

组织召开调度会、动员会、座谈会，要求各项目相关单位量化工作目标，夯实主体责任。”李恺介绍，包括配套成立工作组，靠前服务确保迈湾水利枢纽工程项目建设“全速前进”。

同时，屯昌建立重点项目督导机制，针对督导过程中发现的问题第一时间建立台账，部门联动、持续做好项目跟踪服务工作，在保证安全和质量的前提下，确保项目早投用、早达产、早见效。

（本报屯城5月8日电）